上海化工区发展公司党委“四史”网上知识竞赛题库Ⅱ
（多项选择题）

1、空想社会主义思潮经历了三个历史发展阶段，分别是（）
[bookmark: _Hlk42162687]A、实践的空想社会主义
B、早期空想社会主义
C、空想平均共产主义
D、批判的空想社会主义
答案：BCD
解析：空想社会主义产生于16世纪初期。与资本主义生产方式发展所经历的家庭手工业、手工工场和机器大工业三个阶段相适应，空想社会主义思潮也经历了三个历史发展阶段：即：16-17世纪的早期空想社会主义、18世纪的空想平均共产主义、19世纪初期批判的空想社会主义。

2、社会主义发展史上的两次飞跃是（）
A、社会主义从空想发展到科学
B、社会主义从理论发展到实践
C、社会主义从早期空想社会主义发展到空想平均共产主义
D、社会主义从空想平均共产主义发展到空想社会主义
答案：AB
解析：19世纪中叶，社会主义从空想发展到科学；20世纪初，社会主义从理论发展到建立社会主义制度的实践。这是社会主义发展史上的两次飞跃。

3、列宁认为，“一切民族都将走向社会主义，这是不可避免的，但是一切民族的走法却不会完全一样”。列宁之所以如此判断，是因为（）
A、各国生产力发展水平不同
B、各国无产阶级政党自身成熟程度不同
C、各国革命传统不同
D、各国阶级基础及群众基础不同
答案：ABCD
解析：社会主义在发展过程中，由于各国国情的特殊性，即经济、政治、思想文化的差异性，生产力发展水平的不同，无产阶级政党自身成熟程度的不同，阶级基础与群众基础的构成状况不同，革命传统不同，以及历史和现实的、国内和国际的各种因素交互作用，社会主义的发展道路必然呈现多样性的特点。

4、经济文化相对落后的国家建设社会主义之所以具有长期性，是因为（）
A、生产力发展状况的制约
B、经济基础和上层建筑发展状况的制约
C、国际环境的严峻挑战
D、执政党经验不足，前期处于摸索阶段
答案：ABCD
解析：无产阶级及其政党在经济文化相对落后的国家取得政权，建立社会主义制度，由于受到生产力发展状况、经济基础和上层建筑发展状况的制约，受到国际环境的严峻挑战等，以及马克思主义执政党对社会主义发展道路的探索和对社会主义建设规律的认识需要一个长期的过程，所以这些国家建设社会主义必然具有长期性。

5、下列关于我国对社会主义发展道路的探索的说法，正确的是（）
A、坚持“一种模式”“一条道路”
B、坚持以马克思主义为指导
C、充分吸收人类一切文明成果
D、要立足本国国情
答案：BCD
解析：探索社会主义发展道路，必须坚持对待马克思主义的科学态度，必须从当时当地的历史条件出发，坚持“走自己的路”，必须充分吸收人类一切文明成果。“一种模式”“一条道路”发展社会主义是行不通的。

6、列宁指导出，马克思的理论“所提供的只是总的指导原理，而这些原理的应用，具体地说，在英国不同于法国，在法国不同于德国，在德国又不同于俄国”。这表明（）
A、科学社会主义一般原则揭示的是一般性规律，而不是向人们提供解决特殊问题的具体方案
B、各国的具体的社会主义实践具有差异性，不存在共性
C、科学社会主义一般原理随时随地都要以当时的历史条件为转移
D、应将科学社会主义一般原则与本国国情相结合，创造性地回答和解决本国的实际问题
答案：AD
解析：科学社会主义一般原则揭示的是一般性规律，而不是向人们提供解决特殊问题的具体方案。只有将科学社会主义一般原则与本国国情相结合，才能创造性地回答和解决本国实际问题。各国的具体的社会主义实践千差万别，但都是社会主义实践，具有社会主义的基本特征，因此具有社会主义的共性。马克思、恩格斯在《共产党宣言》（1872年德文版）序言中指出，“不管最近25年来的情况发生了多大的变化，这个《宣言》中所阐述的一般原理整个来说直到现在还是完全正确的……这些原理的实际运用，正如《宣言》中所说的，随时随地都要以当时的历史条件为转移”。

7、习近平指出：“社会主义从来都是在开拓中前进的”。这是对社会主义历史进程的全面总结，也是对社会主义事业发展的深刻启示。它具有丰富的理论内涵，主要包括（）
[bookmark: _Hlk42168938]A、社会主义是亿万人民群众的伟大实践
B、社会主义实践是一个不断探索的过程
C、实践探索中出现的某种曲折并不改变社会主义的前进趋势
D、推进社会主义实践发展必须有开拓奋进的精神状态
答案：ABCD
解析：在实践中开拓前进是社会主义事业发展的必然要求。所以社会主义是亿万人民群众的伟大实践，是一个不断探索的过程，实践探索中出现某种曲折并不改变社会主义的前进趋势，推进社会主义实践发展必须有开拓奋进的精神状态。

8、巴黎公社仅存在了72天，就在国内外敌对势力的联合镇压下失败了。马克思、恩格斯总结巴黎公社经验，指出无产阶级革命取得成功并保持胜利果实的条件包括（）
A、首要条件是要有革命的武装
B、必须打碎旧的国家机器，建立无产阶级的新型国家
C、无产阶级政权是为人民服务的机关
D、必须建立无产阶级政党，发挥党的政治领导作用
答案：ABCD
解析：马克思、恩格斯总结巴黎公社经验，指出无产阶级革命取得成功并保持胜利果实的
首要条件是要有革命的武装；必须打碎旧的国家机器，建立无产阶级的新型国家；无产阶级政权是为人民服务的机关；必须建立无产阶级政党，发挥党的政治领导作用。

9、在俄国社会主义革命取得胜利的初期，特别是实行新经济政策期间，列宁对苏维埃俄国如何建设社会主义进行了深刻的理论思考，提出了许多精辟的论述。这些论述包括（）
A、把建设社会主义作为一个长期探索、不断实践的过程
B、把大力发展生产力、提高劳动生产率放在首要地位
C、在多种经济成分并存的条件下，利用商品、货币和市场发展经济
D、利用资本主义，建设社会主义
答案：ABCD
解析：在俄国社会主义革命取得胜利的初期，特别是实行新经济政策期间，列宁对苏维埃俄国如何建设社会主义进行了深刻的理论思考，提出了许多精辟的论述。首先，把建设社会主义作为一个长期探索、不断实践的过程；其次，把大力发展生产力、提高劳动生产率放在首要地位；再次，在多种经济成分并存的条件下，利用商品、货币和市场发展经济；最后，利用资本主义，建设社会主义。

10、社会主义发展道路具有多样性的原因包括（）
A、各个国家的生产力发展状况和社会发展阶段决定了社会主义发展道路具有不同的特点
B、历史文化传统的差异性是造成社会主义发展道路多样性的重要条件
C、时代和实践的不断发展是造成社会主义发展道路多样性的现实原因
D、科学社会主义一般原则不具有普遍性
答案：ABC
解析：社会主义发展道路具有多样性的原因主要包括以下三个方面：第一，各个国家的生产力发展状况和社会发展阶段决定了社会主义发展道路具有不同的特点；第二，历史文化传统的差异性是造成社会主义发展道路多样性的重要条件；第三，时代和实践的不断发展是造成社会主义发展道路多样性的现实原因。科学社会主义一般原则是社会主义事业发展规律的集中体现，是马克思主义政党领导人民进行社会主义革命、建设、改革的基本遵循。

11、五四运动的历史特点和意义体现在（）。
A、是一次彻底反帝反封建的运动
B、是一场真正的群众性运动
C、促进了马克思主义在中国的广泛传播
D、是中国新民主主义革命的开端
答案：ABCD
解析：五四运动是在新的时代和新的社会历史条件下发生的，具有以辛亥革命为代表的旧民主主义革命所不具备的历史特点和历史意义：第一，五四运动是中国近代史上一次彻底地反帝反封建的革命运动，表现了反帝反封建的彻底性；第二，广泛地动员和组织了群众，是一场真正的群众性的革命运动；第三，五四运动促进了马克思主义在中国的广泛传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党的成立做了思想和干部上的准备；第四，五四运动是中国新民主主义革命的伟大开端，五四运动以后，无产阶级逐渐代替资产阶级成为近代中国民族民主革命的领导者。

12、五四时期，研究和宣传马克思主义的社团有（）。
A、马克思主义研究会
B、马克思学说研究会
C、新民学会
D、觉悟社
答案：ABCD
解析：五四时期，先进知识分子对马克思主义的个体研究很快就汇集为集体的研究，这种集体研究是以秘密或公开的社团形式进行的。这种社团在北京有北京大学社会主义研究会、北京大学马克思学说研究会，在上海有马克思主义研究会，在天津有觉悟社、在湖南有新民学会，在湖北、浙江、山东、广东和海外都有类似的社团。

13、中国共产党的成立，是中华民族发展史上一个开天辟地的大事变。中国共产党的成立，深刻改变了（）
A．近代以后中华民族发展的方向和进程
B．中国人民的前途和命运
C．中华民族的前途和命运
D．世界发展的趋势和格局
答案：ABCD
解析：中国共产党成立的伟大意义--中国人民从此有了一个先进的坚强的政党作为凝聚自己力量的领导核心，踏上了争取民族独立、自身解放的光明的道路，开启了实现国家富强、人民富裕的历史征程。中国共产党的成立，深刻改变了近代以后中华民族发展的方向和进程，深刻改变了中国人民和中华民族的前途和命运，深刻改变了世界发展的趋势和格局。

14、毛泽东提出的“工农武装割据”的基本内容是（）。
A、统一战线
B、武装斗争
C、土地革命
D、农村根据地建设
答案：BCD
解析：“工农武装割据”，就是指在中国共产党领导下，以土地革命为基本内容，以武装斗争为主要形式，以农村革命根据地为战略阵地的三者密切结合。土地革命、武装斗争和农村革命根据地三者是相辅相成、紧密联系、缺一不可的。

15、1936年10月，在甘肃会宁、静宁胜利会师的红军主力是（）。
A、红一方面军
B、红二方面军
C、红十五军团
D、红四方面军
答案：ABD
解析：1936年10月，红一、二、四方面军分别于甘肃会宁、静宁将台堡胜利会师，标志着具有伟大历史意义的红军长征的胜利结束。

16、1948年9月至1949年1月，中国人民解放军发动的重大战役有（）。
A、辽沈战役
B、淮海战役
C、平津战役
D、渡江战役
答案：ABC
解析：三大战役是指1948年9月12日至1949年1月31日，中国人民解放军同国民党军队进行的战略决战，包括辽沈战役、淮海战役、平津战役三场战略性战役。

17、新中国在发展国民经济第一个五年计划期间着重建设的三大钢铁基地是（）。
A、鞍山
B、包头
C、上海
D、武汉
答案：ABD
解析：根据“一五”计划，我国不仅要扩建当时最大的钢铁基地鞍山钢铁公司，还将兴建两个新的钢铁基地，即武汉钢铁公司和包头钢铁公司。

18、1957年2月，毛泽东在最高国务会议上提出的社会主义社会基本矛盾是（）。
A、敌我之间的矛盾
B、生产力和生产关系之间的矛盾
C、人民内部之间的矛盾
D、经济基础和上层建筑之间的矛盾
答案：BD
解析：毛主席指出，社会主义社会还会有矛盾，正是这些矛盾推动着我们的社会向前发展。在社会主义社会中，基本的矛盾仍然是生产关系和生产力之间的矛盾，上层建筑和经济基础之间的矛盾。

19、1956年至1957年，中国共产党人探索社会主义建设道路取得的积极成果有（）。
A、社会主义建设总路线
B、《论十大关系》
C、中共八大制定的路线、方针和政策
D、《关于正确处理人民内部矛盾的问题》
答案：BCD
解析：1956年9月中共八大的召开，宣告着社会主义革命的基本完成和社会主义制度的基本确立，并明确提出了党在今后的根本任务，大会制定的党的路线是正确的，提出的许多新方针和新设想是富于创造精神的；《论十大关系》是毛泽东关于社会主义建设的代表作，《论十大关系》的提出，标志着我们党开始提出自己的建设路线，有我们自己的一套内容；《关于正确处理人民内部矛盾的问题》是毛泽东在社会主义时期重要的理论著作，在马克思主义发展史上具有开创性意义，是对马克思主义理论宝库的卓越贡献。

20、1961年，中共八届九中全会制定的关于国民经济的指导方针是（）。
A、调整
B、巩固
C、充实
D、提高
答案：ABCD
解析：1960年7月，中共中央北戴河会议提出要对国民经济进行调整。李富春同志在研究1961年国民经济计划时，提出要以“调整、巩固、提高”为基本精神。8月底，周恩来总理在听取了国家计委党组的汇报之后，提出在“调整、巩固、提高”后面加上“充实”二字。1960年9月30日，中央转发的国家计委党组《关于一九六一年国民经济计划控制数字的报告》中，第一次正式提出了“八字方针”。1961年1月14日至18日，中共八届九中全会讨论批准了这个方针。

21、20世纪六七十年代，新中国在尖端科技领域取得的重大成就有（）。
A、第一颗原子弹试验成功
B、第一颗月球探测卫星发射成功
C、第一颗氢弹试验成功
D、第一颗人造地球卫星发射成功
答案：ACD
解析：1964年10月16日，中国第一颗原子弹爆炸成功；1967年6与17日，中国第一颗氢弹爆炸成功；1970年4月24日，中国第一颗人造地球卫星成功发射。

22、中共十一届三中全会深远的历史意义主要体现在（）。
A、结束了粉碎“四人帮”后党和国家的工作在徘徊中前进的局面
B、开始了党在思想、政治、组织等领域的全面拨乱反正
C、形成了以邓小平为核心的中共中央领导集体
D、揭开了社会主义改革开放的序幕
答案：ABCD
解析：第一，重新确立了解放思想、实事求是的思想路线。第二，作出党和国家工作重点转移的战略决策。全会果断停止使用“以阶级斗争为纲”的口号，正式作出了“把全党工作的着重点和全国人民的注意力转移到社会主义现代化建设上来”的战略决策。第三，提出了要实行改革开放的基本方针。第四，提出了加强社会主义民主法制建设的要求。第五，解决了一些重要的历史问题。第六，形成了以邓小平为核心的党中央领导集体。

23、1980年5月，中共中央决定设立的经济特区有（）。
A、深圳经济特区
B、珠海经济特区
C、汕头经济特区
D、厦门经济特区
答案：ABCD
解析：1979年7月，中共中央、国务院同意在广东省的深圳、珠海、汕头三市和福建省的厦门市试办出口特区。1980年5月，中共中央、国务院决定将深圳、珠海、汕头和厦门这四个出口特区改称为经济特区。1988年4月，设立海南经济特区。

24、邓小平在1992年南方谈话中明确指出，社会主义的本质是（）。
A、解放生产力，发展生产力
B、消灭剥削
C、消除两极分化
D、最终达到共同富裕
答案：ABCD
解析：邓小平同志在1992年的南巡重要谈话中明确指出：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”这一科学概括标志着我们党对社会主义的认识达到更高更深的程度，极大地丰富和发展了当代科学社会主义理论。本质论的提出是邓小平同志对“什么是社会主义以及怎样建设社会主义”这两个问题的长期而深入的思考所得出的结果。

25、中共十七大报告指出，我国社会主义现代化建设新时期（）。
A、最鲜明的特点是改革开放
B、最显著的成就是快速发展
C、最突出的标志是与时俱进
D、最有效的方法是循序渐进
答案：ABC
解析：中共十七大报告指出，新时期最鲜明的特点是改革开放、新时期最显著的成就是快速发展、新时期最突出的标志是与时俱进。

26、习近平强调：“我们党领导人民进行社会主义建设，有改革开放前和改革开放后两个历史时期。”下列关于这两个历史时期的表述，正确的是（）
[bookmark: _Hlk42257033]A．这是两个相互联系又有重大区别的时期，但本质上都是我们党领导人民进行社会主义建设的实践探索
B．改革开放前的社会主义实践探索为改革开放后的社会主义实践探索积累了经验并准备了条件
C．改革开放后的社会主义实践探索是对前一个时期探索的坚持、改革、发展
D．对改革开放前的社会主义实践探索，要坚持实事求是的思想路线
答案：ABCD
解析：社会主义建设道路初步探索的正反两方面经验，为今天坚持和发展中国特色社会主义提供了重要借鉴。习近平强调：“我们党领导人民进行社会主义建设，有改革开放前和改革开放后两个历史时期。这是两个相互联系又有重大区别的时期，但本质上都是我们党领导人民进行社会主义建设的实践探索。中国特色社会主义是在改革开放历史新时期开创的，但也是在新中国已经建立起社会主义基本制度、并进行了20多年建设的基础上开创的。” 改革开放前的社会主义实践探索为改革开放后的社会主义实践探索积累了经验并准备了条件，改革开放后的社会主义实践探索是对前一个时期探索的坚持、改革、发展，对改革开放前的社会主义实践探索，要坚持实事求是的思想路线，分清主流和支流，坚持真理，修正错误，发扬经验，吸取教训，在这个基础上把党和人民事业继续推向前进。

27、中共十九大报告指出，统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，提高党（）的能力和定力，确保党始终总揽全局、协调各方。
A、把方向
B、谋大局
C、定政策
D、促改革
答案：ABCD
解析：统筹推进“五位一体”总体布局，协调推进“四个全面”战略布局，提高党把方向、谋大局、定政策、促改革的能力和定力，确保党始终总揽全局、协调各方。

28、中共十九大报告指出，要发展社会主义先进文化，不忘本来、吸收外来、面向未来，更好构筑（）、中国价值、（），为人民提供精神指引。
A、中国文明
B、中国精神
C、中国力量
D、中国气质
答案：BC
解析：中共十九大报告指出，要发展社会主义先进文化，不忘本来、吸收外来、面向未来，更好构筑中国精神、中国价值、中国力量，为人民提供精神指引。

29、中国将高举（）的旗帜，恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨。
A、和平
B、发展
C、合作
D、共赢
正确答案：ABCD
解析：中共十九大报告指出，中国将高举和平、发展、合作、共赢的旗帜，恪守维护世界和平、促进共同发展的外交政策宗旨，坚定不移在和平共处五项原则基础上发展同各国的友好合作。

30、习近平明确指出，实现中华民族伟大复兴的中国梦就是要实现（）。
A、国家富强
B、民族振兴
C、世界和平
D、人民幸福
正确答案：ABD
解析：党的十八大以来，习近平总书记围绕着什么是中国梦、怎样实现中国梦等重大问题，提出了一系列富有创见的新思想、新观点。比如，中国梦是国家的、民族的，也是每一个中国人的；中国梦的本质内涵是实现国家富强、民族振兴、人民幸福。

31、习近平明确指出，实现中华民族伟大复兴的中国梦必须（）。
A、严守中国传统
B、走中国道路
C、弘扬中国精神
D、凝聚中国力量
正确答案：BCD
解析：习近平总书记指出：“实现中国梦必须走中国道路、弘扬中国精神、凝聚中国力量。”

32、中国经济发展进入新常态的主要特征是（）。
A、从高速增长转为中高速增长
B、从外向型发展转为内向型发展
C、经济结构不断优化升级
D、从要素驱动、投资驱动转向创新驱动
正确答案：ACD
解析：我国经济发展进入新常态后，增长速度正从高速增长转向中高速增长，经济发展方式正从规模速度型粗放增长转向质量效率型集约增长，经济结构正从增量扩能为主转向调整存量、做优增量并存的深度调整，经济发展动力正从传统增长点转向新的增长点。

33、社会主义的本质是（）、（）、（）、（）。
A、解放生产力
B、发展生产力
C、消灭剥削，消除两极分化
D、最终达到共同富裕
正确答案：ABCD
解析：1992年初，邓小平在南方谈话中对社会主义本质作了总结性理论概括：“社会主义的本质，是解放生产力，发展生产力，消灭剥削，消除两极分化，最终达到共同富裕。”

34、社会主义初级阶段是（）。
A、中国最大的实际
B、中国最基本的国情
C、我们党对社会主义和中国国情认识上的一次飞跃
D、我们党制定路线方针政策的基本依据和根本出发点
答案：ABCD
解析：社会主义初级阶段不是泛指任何国家进入社会主义都会经历的起始阶段，而是特指我国生产力落后、商品经济不发达条件下建设社会主义必然要经历的特定阶段。即从1956年社会主义改造基本完成到21世纪中叶社会主义现代化基本实现的整个历史阶段。中共十三大系统阐述了社会主义初级阶段理论和党在社会主义初级阶段的基本路线。这是对我国社会主义建设的历史经验，特别是改革开放以来经验的总结和概括。2017年10月18日，习近平同志在十九大报告中强调，中国特色社会主义进入新时代，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。社会主义初级阶段是中国最大的实际、中国最基本的国情、我们党对社会主义和中国国情认识上的一次飞跃、我们党制定路线方针政策的基本依据和根本出发点。

35、社会治理是指政府、（）、（）、（）、（）等多种主体通过平等的合作、对话、协商、沟通等方式，依法对社会事务、社会组织和社会生活进行引导和规范，最终实现公共利益最大化的过程。
A、社会组织
B、企事业单位
C、社区
D、个人
正确答案：ABCD
解析：社会治理是指政府、社会组织、企事业单位、社区、个人等多种主体通过平等的合作、对话、协商、沟通等方式，依法对社会事务、社会组织和社会生活进行引导和规范，最终实现公共利益最大化的过程。

36、中国（上海）自由贸易试验区临港新片区，明确规定，在适用自由贸易试验区各项开放创新措施的基础上，支持新片区以（）、（）、（）、（）、（）等为重点，推进投资贸易自由化便利化。
A、投资自由
B、贸易自由
C、资金自由
D、运输自由
E、人员从业自由
正确答案：ABCDE
解析：国务院印发《中国（上海）自由贸易试验区临港新片区总体方案》明确，新片区参照经济特区管理。要建立以投资贸易自由化为核心的制度体系。在适用自由贸易试验区各项开放创新措施的基础上，支持新片区以投资自由、贸易自由、资金自由、运输自由、人员从业自由等为重点，推进投资贸易自由化便利化。

37、中共十九大报告中提出，要支持香港、澳门融入国家发展大局，以（）、（）、（）等为重点，全面推进内地同香港、澳门互利合作。
A、粤港澳大湾区建设
B、粤港澳合作
C、粤港澳政府合作
D、泛珠三角区域合作
正确答案：ABD
解析：支持香港、澳门融入国家发展大局，以粤港澳大湾区建设、粤港澳合作、泛珠三角区域合作等为重点，全面推进内地同香港、澳门互利合作。

38、《上海蓝皮书：上海社会发展报告（2019）》提出，“十三五”以来上海社会建设取得的主要经验有（）。
A、从管理到治理，注重多元主体参与。
B、从重数量增长到重质量内涵提升
C、从重视硬件设施完善到重视功能等软体建设。
D、从强调发展的速度到注重人文关怀的温度。
正确答案：ABCD
解析：以上各点是《上海蓝皮书：上海社会发展报告（2019）》所总结的“十三五”以来上海社会建设取得的主要经验。

39、中共十九大指出，我们要更加自觉地增强对中国特色社会主义的（）。
A、道路自信
B、理论自信
C、制度自信
D、文化自信
答案：ABCD
解析：习近平同志强调，中国特色社会主义是改革开放以来党的全部理论和实践的主题，全党要更加自觉地增强中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信、文化自信。

40、中共十九大报告指出，建设（）的马克思主义执政党，使我们党始终走在时代前列，成为领导全国人民沿着中国特色社会主义道路不断前进的坚强核心。
A、学习型
B、服务型
C、创新型
D、开放型
答案：ABC
解析：中共十九大报告指出，建设学习型、服务型、创新型的马克思主义执政党，使我们党始终走在时代前列，成为领导全国人民沿着中国特色社会主义道路不断前进的坚强核心。

41、中共十九大报告指出，人与自然是生命共同体，人类必须（）。
A、尊重自然
B、顺应自然
C、保护自然
D、改造自然
答案：ABC
解析：人与自然是生命共同体，人类必须尊重自然、顺应自然、保护自然。人类只有遵循自然规律才能有效防止在开发利用自然上走弯路，人类对大自然的伤害最终会伤及人类自身，这是无法抗拒的规律。我们要建设的现代化是人与自然和谐共生的现代化，既要创造更多物质财富和精神财富以满足人民日益增长的美好生活需要，也要提供更多优质生态产品以满足人民日益增长的优美生态环境需要。必须坚持节约优先、保护优先、自然恢复为主的方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式，还自然以宁静、和谐、美丽。

42、马克思主义中国化历史过程产生了两大理论成果—毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。这两大理论成果之间的关系是（）
A、一脉相承又与时俱进
B、毛泽东思想是中国特色社会主义理论体系的重要思想渊源
C、中国特色社会主义理论体系在新的历史条件下进一步丰富和发展了毛泽东思想
D、两大理论成果都是马克思列宁主义在中国的具体运用和发展
答案：ABCD
解析：马克思主义中国化历史过程产生了两大理论成果—毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系。这两大理论成果之间是一脉相承又与时俱进的关系。首先，毛泽东思想是中国特色社会主义理论体系的重要思想渊源；其次，中国特色社会主义理论体系在新的历史条件下进一步丰富和发展了毛泽东思想；最后，毛泽东思想和中国特色社会主义理论体系都是马克思列宁主义在中国的具体运用和发展。

[bookmark: _Hlk42257988]43、中国特色社会主义理论体系包含（）
A、邓小平理论
B、“三个代表”重要思想
C、科学发展观
D、习近平新时代中国特色社会主义思想
答案：ABCD
解析：中国特色社会主义理论体系包含邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观、习近平新时代中国特色社会主义思想。

44、毛泽东思想在（）、（）、（）等方面丰富和发展了马克思主义。
A、革命军队建设
B、市场经济建设
C、党的建设
D、军队战略和国防建设
正确答案：ACD
解析：毛泽东思想在新民主主义革命、社会主义革命和建设，革命军队建设、军事战略和国防建设，政策和策略，思想政治工作和文化工作，外交工作和党的建设等方面，以独创新的理论丰富和发展了马克思列宁主义。

45、毛泽东思想活的灵魂是（）、（）、（）。
A、实事求是
B、群众路线
C、独立自主
D、批评与自我批评
正确答案：ABC
解析：1981年党的十一届六中全会通过的《中国共产党中央委员会关于建党以来党的若干历史问题的决议》指出：贯穿于毛泽东思想各个组成部分的立场、观点和方法，是毛泽东思想的活的灵魂，它们有三个基本方面，即实事求是，群众路线，独立自主。

46、下列选项中，科学地表述了毛泽东思想的历史地位的是（）
A、毛泽东思想是马克思主义中国化第一个重大理论成果
B、毛泽东思想是马克思主义中国化的第二次历史性飞跃
C、毛泽东思想是中国革命和建设的科学指南
D、毛泽东思想是党和人民的宝贵精神财富
正确答案：ACD
解析：毛泽东思想是马克思主义中国化第一个重大理论成果，毛泽东思想是中国革命和建设的科学指南，毛泽东思想是党和人民的宝贵精神财富。

47、邓小平理论是（）、（）、（）、（）。
A、马克思列宁主义基本原理与当代中国实际和时代特征相结合的产物
B、毛泽东思想的继承和发展，是全党全国人民集体智慧的结晶
C、中国特色社会主义理论体系的开篇之作
D、改革开放和社会主义现代化建设的科学指南
正确答案：ABCD
解析：邓小平理论是马克思列宁主义基本原理与当代中国实际和时代特征相结合的产物，是毛泽东思想的继承和发展，是全党全国人民集体智慧的结晶，中国特色社会主义理论体系的开篇之作，改革开放和社会主义现代化建设的科学指南。

48、“三个代表”重要思想的历史地位体现在它是（）
[bookmark: _Hlk42258721]A、中国特色社会主义理论体系的开篇之作
B、改革开放和社会主义现代化建设的科学指南
C、中国特色社会主义理论体系的接续发展
D、加强和改进党的建设，推进中国特色社会主义事业的强大理论武器
正确答案：CD
解析：邓小平理论是中国特色社会主义理论体系的开篇之作，是改革开放和社会主义现代化建设的科学指南。“三个代表”重要思想是中国特色社会主义理论体系的接续发展，是加强和改进党的建设，推进中国特色社会主义事业的强大理论武器。

49、科学发展观的历史地位体现在它是（）
A、中国特色社会主义理论体系的接续发展
B、发展中国特色社会主义必须长期坚持的指导思想
C、中国特色社会主义理论体系的开篇之作
D、中国革命和建设的科学指南
正确答案：AB
解析：科学发展观是中国特色社会主义理论体系的接续发展，是发展中国特色社会主义必须长期坚持的指导思想。邓小平理论是中国特色社会主义理论体系的开篇之作，毛泽东思想是中国革命和建设的科学指南。

50、习近平新时代中国特色社会主义思想是（）。
A、马克思主义中国化最新成果
B、当代中国马克思主义
C、21世纪马克思主义
D、中国特色社会主义理论体系的重要组成部分
正确答案：ABCD
解析：习近平新时代中国特色社会主义思想鲜明贯穿者马克思主义立场、观点和方法，始终把马克思主义作为理论起点、逻辑起点、价值起点，处处闪耀着马克思主义真理光辉。同时，它又以我们正在做的事情为中心，具有强烈的时代气息和现实针对性，开辟了马克思主义新境界，21世纪马克思主义，当代中国马克思主义，是马克思主义中国化最新成果，中国特色社会主义理论体系的重要组成部分。

51、习近平新时代中国特色社会主义思想（）、（）、（）、（）。
A、开辟了马克思主义新境界
B、开辟了中国特色社会主义新境界
C、开辟了治国理政新境界
D、开辟了管党治党新境界
正确答案：ABCD
解析：习近平新时代中国特色社会主义思想既继承前人又开拓创新，开辟了马克思主义新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想从理论和实践的结合上为科学社会主义注入鲜活新内涵，开辟了中国特色社会主义新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想着眼破解新时代党和国家发展面临的重大理论和实践问题，开辟了治国理政新境界。习近平新时代中国特色社会主义思想丰富发展了马克思主义党的学说，开辟了管党治党新境界。

52、党的十九大对建设社会主义现代化强国的战略安排的重要意义体现在（）
[bookmark: _Hlk42261437]A、进一步丰富和发展了我国现代化建设的战略思想
B、既体现历史发展的延续性，又符合实践发展的新要求
C、充分体现了以习近平同志为核心的党中央进行战略谋划的全局性、前瞻性、指导性
D、与中华民族从站起来、富起来到强起来的历史逻辑高度契合
正确答案：ABCD
解析：党的十九大对建设社会主义现代化强国的战略安排，进一步丰富和发展了我国现代化建设的战略思想，既体现历史发展的延续性，又符合实践发展的新要求，充分体现了以习近平同志为核心的党中央进行战略谋划的全局性、前瞻性、指导性。这一宏伟蓝图，与中华民族从站起来、富起来到强起来的历史逻辑高度契合，符合实现中华民族伟大复兴的现实需要，对动员全国各族人民万众一心实现中华民族伟大复兴的中国梦具有重大意义。

53、党的十九大报告指出，综合分析国际国内形势和我国发展条件，从2020到本世纪中叶可以分两个阶段来安排。这两个阶段的具体安排是（）
A、第一个阶段，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗15年，基本实现社会主义现代化
B、第一个阶段，到建党100年时，使国民经济更加发展，各项制度更加完善
C、第二个阶段，从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗15年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国
D、第二个阶段，到21世纪中叶，新中国成立100年时，基本实现现代化，建成富强民主文明的社会主义国家
正确答案：AC
解析：全面建设社会主义现代化国家的进程分两个阶段来安排，第一个阶段，从2020年到2035年，在全面建成小康社会的基础上，再奋斗15年，基本实现社会主义现代化。第二个阶段，从2035年到本世纪中叶，在基本实现现代化的基础上，再奋斗15年，把我国建成富强民主文明和谐美丽的社会主义现代化强国。

54、从2020年到2035年，基本实现社会主义现代化的主要目标要求有（）
A、在经济建设方面，我国经济实力、科技实力将大幅跃升，跻身创新型国家前列
B、在政治建设方面，法治国家、法治政府、法治社会基本建成，国家治理体系和治理能力现代化基本实现
C、在民生和社会建设方面，基本公共服务均等化基本实现，全体人民共同富裕迈出坚实步伐
D、在生态文明建设方面，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现
正确答案：ABCD
解析：我们党原来提出的“三步走”战略中的第三步即基本实现现代化，将提前15年，即在2035年实现。在这一阶段，主要目标要求：第一，在经济建设方面，我国经济实力、科技实力将大幅跃升，跻身创新型国家前列；第二，在政治建设方面，法治国家、法治政府、法治社会基本建成，国家治理体系和治理能力现代化基本实现；第三，在文化建设方面，社会文明程度达到新的高度，国家文化软实力显著增强；第四，在民生和社会建设方面，基本公共服务均等化基本实现，全体人民共同富裕迈出坚实步伐；第五，在生态文明建设方面，生态环境根本好转，美丽中国目标基本实现等。

55、推进供给侧结构性改革的要求是（）
A、推进增长动能转换，以加快发展先进制造业为重点全面提升实体经济
B、深化要素市场化配置改革，实现由以价取胜向以质取胜的转变
C、加大人力资本培育力度，更加注重调动和保护人的积极性
D、持续推进“三去一降一补”，优化市场供求结构
正确答案：ABCD
解析：只有推进供给侧结构性改革，提高供给体系质量，适应新需求变化，才能在更高水平上实现供求关系新的动态均衡，推动高质量发展。第一，推进增长动能转换，以加快发展先进制造业为重点全面提升实体经济；第二，深化要素市场化配置改革，实现由以价取胜向以质取胜的转变；第三，加大人力资本培育力度，更加注重调动和保护人的积极性；第四，持续推进“三去一降一补”，优化市场供求结构。

56、推动高质量发展的必要性表现在（）
A、它是保持经济持续健康发展的必然要求
B、它是适应我国社会主要矛盾变化的必然要求
C、它是遵循经济规律发展的必然要求
D、它是筑牢现代化经济体系的坚实基础
正确答案：ABC
解析：推动高质量发展，一是保持经济持续健康发展的必然要求；二是适应我国社会主要矛盾变化的必然要求；三是遵循经济规律发展的必然要求。

57、建设现代化经济体系，需要大力发展实体经济，筑牢现代化经济体系的坚实基础。实体经济是（）
A、一国经济的立身之本
B、财富创造的根本源泉
C、国家强盛的重要支柱
D、现代化经济体系的坚实基础
正确答案：ABCD
解析：建设现代化经济体系，需要扎实管用的政策举措和行动。当前我们要突出抓好的工作之一是大力发展实体经济，筑牢现代化经济体系的坚实基础。实体经济是一国经济的立身之本，是财富创造的根本源泉，是国家强盛的重要支柱，是现代化经济体系的坚实基础。

58、意识形态关乎旗帜、关乎道路、关系国家政治安全，决定文化前进方向和道路。牢牢掌握意识形态工作领导权的要求包括（）
[bookmark: _Hlk42263515]A、要旗帜鲜明坚持马克思主义指导地位
B、要加快构建中国特色哲学社会科学
C、要坚持正确的舆论导向，要建设好网络空间
D、要落实好意识形态工作责任制
正确答案：ABCD
解析：掌握意识形态工作领导权，要旗帜鲜明坚持马克思主义指导地位，要加快构建中国特色哲学社会科学，要坚持正确的舆论导向，要建设好网络空间，要落实好意识形态工作责任制。

59、党的十八大以来，我们党明确提出了总体国家安全观。坚持总体国家安全观的要求包括（）
A、完善国家安全体系，健全公共安全体系
B、推进平安中国建设
C、加强国家安全能力建设
D、加强国家安全教育
正确答案：ABCD
解析：坚持总体国家安全观的要求：第一，完善国家安全体系；第二，健全公共安全体系；第三，推进平安中国建设；第四，加强国家安全能力建设；第五，加强国家安全教育。

60、2019年4月26日，习近平在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲中指出：“中国将采取一系列重大改革开放举措，加强制度性、结构性安排，促进更高水平对外开放。”这些举措包括（）
A、更广领域扩大外资市场准入
B、更大力度加强知识产权保护国际合作，更大规模增加商品和服务进口
C、更加有效实施国际宏观经济政策协调
D、更加重视对外开放政策贯彻落实
正确答案：ABCD
解析：2019年4月26日，习近平在第二届“一带一路”国际合作高峰论坛开幕式上的主旨演讲中指出：“中国将采取一系列重大改革开放举措，加强制度性、结构性安排，促进更高水平对外开放。”这些举措包括：第一，更广领域扩大外资市场准入；第二，更大力度加强知识产权保护国际合作；第三，更大规模增加商品和服务进口；第四，更加有效实施国际宏观经济政策协调；第五，更加重视对外开放政策贯彻落实。
 2 / 2
